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Вступ. 
Інтеграція нашої держави в європей-

ський освітній та науковий простір, підви-
щення якості освіти та рівня викладання 
навчальних предметів зумовлюють поси-
лення вимог до сучасного педагога, рівня 
його професійної компетентності, загаль-
ної культури, педагогічної майстерності та 
постійного самовдосконалення. 

У Концепції «Нова українська шко-
ла» зазначено, що сучасній школі потрібен 
учитель, який постійно, послідовно й без-
перервно вдосконалює зміст і засоби своєї 
професійної діяльності, є взірцем високої 

духовної та педагогічної культури. Лише 
педагог, який може мислити креативно й 
прогресивно, прогнозувати результати сво-
єї діяльності та моделювати освітній про-
цес на основі досягнень сучасної педаго-
гічної науки, є гарантом нової якості освіти 
(Концепція «Нова українська школа», 2016, 
с. 7). Відтак одним із перспективних напря-
мів розвитку сучасної освіти є підвищен-
ня професійної компетентності вчителів, 
упровадження передового педагогічного 
досвіду і створення інноваційного освіт-
нього середовища.

Професійна компетентність учителя 
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– це наявність певних знань, умінь і нави-
чок, необхідних для ефективного виконан-
ня професійних обов’язків, мобільність, 
гнучкість і критичність мислення. Також 
це особистісні якості педагога, його загаль-
на культура і методична майстерність.

Вочевидь професійна компетентність 
учителя потребує постійного розвитку, під-
вищення кваліфікації, базується на курсо-
вій перепідготовці, методичній роботі та 
самоосвіті. У Законі України «Про освіту» 
зазначено, що професійний розвиток педа-
гогічних працівників передбачає «постійну 
самоосвіту, участь у програмах підвищення 
кваліфікації та будь-які інші види і форми 
професійного зростання» (Закон України 
«Про освіту», 2021). 

Саме тому проблема підготовки ком-
петентного вчителя як фахівця, відпові-
дального за формування життєвої позиції 
учня, його вміння на практиці реалізовува-
ти заплановане та виконувати наближені до 
життя практичні завдання набувають осо-
бливої актуальності.

Сучасному педагогу потрібно бути 
гнучким і нестандартно мислити, уміти 
адаптуватися до швидких змін життя, твор-
чо підходити до організації освітнього про-
цесу та досягати високих результатів праці, 
а це можливо лише за умови досягнення ви-
сокого рівня професійної компетентності, 
наявності розвинених фахових та особи-
стісних здібностей. У Законі України «Про 
освіту» (2021) зазначено, що педагогічні та 
науково-педагогічні працівники зобов’я-
зані постійно підвищувати професійний 
рівень, педагогічну майстерність, загаль-
ну культуру (Закон України «Про освіту», 
2021).

Однією з форм підвищення профе-
сійної компетентності педагогів є участь у 
всеукраїнському конкурсі фахової майстер-
ності «Учитель року», що зумовлює май-
бутнє кваліфікаційне зростання, окреслює 
перспективи професійної кар’єри, полягає 
у формуванні їхнього власного досвіду, 
творчого потенціалу. 

В умовах періодичних локдаунів 
і карантинів, спричинених пандемією 

COVID-19, а нині й у ситуації воєнного 
стану, коли заходи проводять у дистанцій-
ному форматі, спостерігаємо тенденцію до 
зменшення учасників фахових конкурсів 
порівняно з попередніми роками. Відтак 
виникає необхідність у мотивації та ство-
ренні сприятливих умов для професійного 
зростання педагогів через участь у конкур-
сах фахової майстерності.  

Постановка проблеми.
Успішне впровадження реформ у 

системі освіти передусім залежить від 
професіоналізму й особистісних якостей 
учителя ( Жалко Т.  Й., Муляр О.  П., 2020,  
с. 116), який для успішної самореалізації в 
суспільстві формує в учнів ключові компе-
тентності.

Хоча проблема професійної компе-
тентності педагогічних працівників у цен-
трі уваги дослідників, проте залишається 
актуальним питання мотивації та визначен-
ня важливості участі педагогів у конкурсах 
фахової майстерності задля їхнього особи-
стісного саморозвитку та вдосконалення. 
Досвід показує, що участь у конкурсі спри-
яє реалізації активності педагога, підвищує 
його психолого-педагогічну, методичну, 
інформаційно-комунікативну компетент-
ність, дає можливість осмислити по-ново-
му свою діяльність, провести її професійну 
експертизу, випробувати власний потенці-
ал. Водночас вимагає від учасників глибо-
кої педагогічної, методичної, дидактичної 
та фахової підготовки, знання психоло-
го-педагогічних теоретичних підстав свого 
досвіду, а також розуміння сучасних кон-
цепцій освіти. 

Є декілька ключових компонентів 
професійної компетентності: предмет-
ний, соціальний; полікультурний; комуні-
кативний; інформаційний; саморозвитку 
і самоосвіти; продуктивної творчої ді-
яльності. Розвиток цих компонентів має 
бути цілісним процесом особистісного і 
фахового зростання та відбуватися за ін-
дивідуальною траєкторією  (Трофимен- 
ко О.  М., 2016, с. 124). Слушним є твер-
дження вченої про те, що професійна ком-
петентність учителя є показником високого 
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рівня його психолого-педагогічних і пред-
метних знань і вмінь у поєднанні з куль-
турою. Це забезпечує підготовку молодих 
поколінь до життя.

Законом України «Про освіту» ком-
петентність визначено як динамічну ком-
бінацію знань, умінь, навичок, способів 
мислення, поглядів, цінностей, інших 
особистих якостей, що визначає здатність 
особи успішно соціалізуватися, провадити 
професійну та/або подальшу навчальну ді-
яльність. У статті 59 того ж Закону зазначе-
но, що професійний розвиток педагогічних 
працівників передбачає «постійну самоос-
віту, участь у програмах підвищення квалі-
фікації та будь-які інші види і форми про-
фесійного зростання» (Закон України «Про 
освіту», 2017).

Оскільки професійна компетентність 
учителя потребує постійного розвитку й 
удосконалення, вектором і підґрунтям її 
формування має бути безперервна педаго-
гічна освіта і педагогічна діяльність (кур-
си підвищення кваліфікації, самоосвіта та 
методична робота: участь у тренінгах, ме-
тодичних форумах, фестивалях, презента-
ціях, дискусіях і діалогах, дебатах, у роботі 
проблемних столів, педагогічних консиліу-
мів, клубів творчих педагогів, шкіл профе-
сійного зростання, зрештою – у конкурсах 
фахової майстерності). 

Невирішеним аспектом дослідження 
аналізованої в розвідці проблеми є залу-
чення педагогів і визнання їхніх здобутків у 
процесі конкурсних змагань, підтверджен-
ня відповідними заохоченнями і докумен-
тами їхніх перемог і результатів незалежно 
від показників конкурсних номінацій. Ви-
никають суперечності між випадками фор-
мального підходу до організації конкурсів 
професійної майстерності та високим по-
тенціалом конкурсів у розвитку професій-
ної компетентності.

Спостерігаємо суперечність між по-
стійним зростанням вимог суспільства до 
рівня професійної компетентності вчите-
лів у нових соціально-економічних умовах 
та якістю їхньої професійної діяльності. 
Відтак доцільним є докладне вивчення пи-

тань розвитку професійної компетентності 
педагогів у процесі їхньої участі в науко-
во-методичних заходах, зокрема конкурсах 
фахової майстерності.

Аналіз наукових досліджень і пу-
блікацій. Питанням розвитку професійної 
компетентності педагога, різним аспектам 
проблеми присвячено багато досліджень і 
спостережень. Цей факт є визнанням того, 
що підвищення професійної компетентно-
сті посідає вагоме місце в педагогічній ді-
яльності. 

Так, розвитку професійної компе-
тентності вчителя присвячені роботи  
І. А. Зязюна (психолого-педагогічна ком-
петентність), Т. В. Добудько (педагогічна 
компетентність), Н. В. Кузьміної (про-
фесійно-педагогічна компетентність),  
В. І. Лозової (компетентність учителя),  
О. М. Олексюк (компетентність педагога 
як система знань, умінь, особистісних яко-
стей).

Між тим, досі немає загальноприйня-
того визначення цього поняття, дослідники 
здебільшого вивчають лише окремі його 
сторони. 

Учені у своїх публікаціях розгляда-
ють поняття «професійна компетентність», 
з’ясовують зміст цього терміна, визнача-
ють умови, за яких відбувається професій-
не зростання педагога. Компетентність як 
екзистенціальна властивість людини, на 
думку І. А. Зязюна, є продуктом власної 
життєтворчої активності людини, ініційо-
ваної процесом освіти. Іншими словами – 
це власний досвід людини, набутий за під-
тримки педагога (Зязюн І. А., 2014, с. 16). 
Поділяємо думку автора, що це потребує 
підвищення рівня професійної компетент-
ності педагогів як професійно-творчого 
процесу, де головним є вміння ці знання 
використовувати. 

Дещо інше визначення подає  
В. А. Семиченко, стверджуючи, що про-
фесійна компетентність педагога – це за-
гальна здатність, що базується на знаннях, 
досвіді, цінностях, здібностях, набутих 
завдяки навчанню (Семиченко В. А., 2010,  
с. 48). Відповідно професійна компетент-
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ність передбачає наявність певних знань, 
умінь і навичок та є необхідним компонен-
том діяльності вчителя. 

У дослідженні Ю. М. Рашкевича за-
значено, що особливістю компетентностей 
є те, що їх набувають поступово; вони фор-
муються цілою низкою навчальних дисци-
плін або модулів на різних етапах освітньої 
програми і можуть навіть починати форму-
ватися в рамках програми одного рівня, а 
закінчувати формування на іншому, вищо-
му рівні (Рашкевич Ю. М., 2014, с. 163). На 
думку автора, значне місце в розвитку про-
фесійної компетентності педагогічних пра-
цівників посідає організація науково-мето-
дичної роботи, яка повинна бути адресною, 
гнучкою, варіативною. 

Українська вчена О. І. Пометун ви-
значає компетентність як «спеціальним 
шляхом структуровані (організовані) набо-
ри знань, умінь, навичок, спроможностей 
і ставлень, що дають змогу майбутньому 
фахівцю визначити, тобто ідентифікува-
ти, і вирішувати незалежно від контексту 
проблеми, характерні для певного напря-
му професійної діяльності» (Пометун О. І., 
2004, с. 16).

Специфіка мотивації вчителів до про-
фесійного саморозвитку, до інноваційної 
діяльності й презентації власного досвіду 
роботи є предметом досліджень Л. І. Да-
ниленко, В. А. Климчука, В. М. Піддячого,  
В. В. Химинця. 

Огляд науково-теоретичних джерел 
свідчить, що проблема розвитку професій-
ної компетентності педагогічних праців-
ників у процесі участі в конкурсах фахової 
майстерності розроблена недостатньо, що і 
зумовило вибір теми запропонованого до-
слідження.

Визначення мети й завдань статті. 
З огляду на актуальність та недостат-

ній стан розроблення зазначеної проблеми 
метою статті є виявлення шляхів оптиміза-
ції проведення першого туру фахового кон-
курсу «Учитель року» на Миколаївщині. 

Для реалізації мети поставлено такі 
завдання: 

• схарактеризувати організацій-

но-педагогічні умови розвитку 
професійної компетентності у 
процесі проведення конкурсів фа-
хової майстерності;

• визначити мотиваційні чинники, 
які впливають на бажання педа-
гогів брати участь у змаганнях, 
зокрема можливість здійснення 
педагогічного проєктування влас-
ного професійного вдосконалення 
на підставі опитування учасників 
конкурсу «Учитель року –2021»; 

• розробити форму для оцінюван-
ня фаховим журі результатів кон-
курсних випробувань учителів, де 
зазначатимуться досягнення, ре-
зультативність продемонстрова-
них педагогами форм і методів у 
ході змагань, рекомендації з атес-
тації учасників конкурсу.

Виклад основного матеріалу. 
Нині суспільство потребує успішних 

і конкурентоздатних у своїй професії педа-
гогів, які володіють певними особистісни-
ми якостями, готові до будь-яких змін, ма-
ють високий рівень фахової майстерності, 
відкриті до нових педагогічних ідей, упев-
нені у своїх досягненнях, швидко адапту-
ються до нових умов і вимог, є професійно 
мобільними. Професійну мобільність пе-
дагогів визначають їхня реакція на сучасні 
виклики, готовність використовувати кри-
тичне мислення для самовдосконалення в 
професії. 

На думку О. Д. Вітковської, сучасні 
тенденції реформування освіти орієнтують 
педагога на переосмислення своєї ролі, яка 
полягає в постійному аналізуванні власної 
професійної діяльності, орієнтації на само-
освіту та саморозвиток (Вітковська О. Д., 
2021, с. 27). Варто зауважити, що у педаго-
гічній професії саморозвиток є обов’язко-
вою передумовою досягнення професіона-
лізму та показником суб’єктності вчителя 
на всіх етапах його безперервної педагогіч-
ної освіти.

Одним зі шляхів професійного са-
мовдосконалення є фахові конкурси педа-
гогічної майстерності. На думку В. В. Си-
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доренко, конкурси фахової майстерності є 
найефективнішою інноваційною формою 
розкриття рівня професіоналізму і твор-
чого потенціалу педагогічних працівників 
(Сидоренко В. В., 2016, с. 23). Участь у 
будь-якому фаховому конкурсі – це не про-
сто змагання, а підвищення професійної 
компетентності педагогів; обмін новим до-
свідом, знаннями, відмова від шаблонних 
форм і методів роботи.

Аналіз теоретичних джерел дав мож-
ливість з’ясувати, що питанням розвит-
ку професійної компетентності, різним її 
аспектам присвячено багато досліджень 
і спостережень, проте бракує наукових 
досліджень щодо визначення важливості 
участі педагогів у конкурсах фахової майс-
терності задля їхнього особистісного само-
розвитку та професійного вдосконалення 
(Мастеркова Т. В., 2020, с. 16). Конкурси як 
педагогічна система є формою змагання в 
педагогічній майстерності, засобом вияв-
лення власних професійних складнощів, 
умовою формування мотивації до самороз-
витку та самовдосконалення.

Звертаючись до досліджень  
В. І. Саюк щодо організаційно-педагогіч-
них умов як обставин, що сприяють ефек-
тивному розвитку професійної компетент-
ності педагогів, пов’язуємо реалізацію 
науково-методичного супроводу зі ство-
ренням сприятливих умов для саморозвит-
ку та самореалізації педагогічних праців-
ників у процесі участі в конкурсах фахової 
майстерності (Саюк В. І., 2006, с. 88). 

Зазначимо, що фахові конкурси є од-
ним із найважливіших етапів у розвитку 
професіоналізму педагога, оскільки дають 
можливість стати значущим у професійно-
му співтоваристві через зовнішню оцінку 
педагогічної діяльності, реалізацію профе-
сійного «Я» в умовах змагання.

Участь у конкурсі, зазначає О. О. Ру- 
мянцева-Лахтіна, сприяє реалізації ак-
тивності педагога, підвищує його психо-
лого-педагогічну, методичну, інформа-
ційно-комунікативну компетентність, дає 
можливість осмислити по-новому свою ді-
яльність, отримати її професійну експерти-
зу, випробувати власний потенціал (Румян-

цева-Лахтіна О. О., 2021, с. 50).
У рамках спостереження за прове-

денням конкурсів фахової майстерності, 
зокрема всеукраїнського конкурсу «Учи-
тель року», виділено організаційно-педаго-
гічні умови формування професійної ком-
петентності його учасників: розроблення 
управлінсько-організаційного забезпечен-
ня; проведення науково-методичних захо-
дів щодо підготовки до участі в конкурсі, 
проведення відкритих занять, заходів або 
їх елементів, розроблення форми представ-
лення досвіду і критерії оцінки конкурсних 
випробувань, що дозволили б об’єктивно 
їх оцінити, продукти професійної діяль-
ності, продемонстровані під час змагань. 
Важливим компонентом у наданні об’єк-
тивної оцінки конкурсним випробуванням, 
педагогічної діяльності учасників всеукра-
їнського конкурсу «Учитель року» є такі: 
1) бажання представити власний досвід; 
2) прийняття досвіду інших; 3) експертна 
оцінка фахового журі, яке прагне розгледі-
ти в педагогах не лише професійні риси, а 
й уміння комунікувати, взаємодіяти з ауди-
торією; 4) здатність оперувати методичним 
інструментарієм; 5) партнерство; 6) наяв-
ність професійно-особистісної зацікавле-
ності.

Усе це є зовнішніми умовами форму-
вання і розвитку професійної компетентно-
сті педагогічних працівників.

До внутрішніх факторів належать:  
1) знання і вміння учасника конкурсу де-
монструвати педагогічну, методичну, 
управлінську та власне педагогічну діяль-
ність; 2) володіння методикою викладання 
предмета для педагога, теорія і технології 
управління організацією освітніх закла-
дів для керівників; 3) професійно важливі 
якості – такі, що дають можливість стати 
успішними в професії: висока громадян-
ська активність і соціальна відповідаль-
ність; інтелігентність, духовна культура, 
бажання і вміння працювати разом з інши-
ми; 4) готовність до прийняття творчих рі-
шень тощо.

Варто зауважити, що «пусковим ме-
ханізмом» у розвитку компетентності як 
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готовності, здатності до розв’язання про-
блем, що виникають у професійній діяль-
ності, внутрішнім чинником є професійна 
самосвідомість учасника конкурсу, рефлек-
сія професійної діяльності. На кожному 
етапі конкурсу – підготовка до конкурсу 
й участь у ньому, підсумковий етап – ор-
ганізаційно-педагогічні умови набувають 
певного як психологічного, так і операцій-
но-діяльнісного змісту. 

Аналіз наукових і педагогічних дже-
рел виявив, що проблему розвитку профе-
сійної компетентності педагогів за підсум-
ками участі у випробуваннях розглядали 
лише в окремих площинах як науково-мето-
дичний супровід учасників конкурсу, який 
сприяв становленню молодого фахівця. 
Формальний підхід до проведення конкур-
су на першому (зональному) турі знижував 
можливості участі педагогів у змаганнях, 
особливо, коли рішення про участь у кон-
курсі як необхідну ознаку підготовки до 
атестації визначав керівник закладу.

Організація та проведення першого 
(зонального) туру всеукраїнського конкурсу 
«Учитель року – 2021».

Всеукраїнський конкурс «Учитель 
року» (далі – Конкурс) щорічно об’єднує 
педагогів творчих та відкритих до нових 
знань, готових долучитися до реформуван-
ня освіти, стати провідниками розбудови 
нової української школи, а головне – умо-
тивованих і відповідальних у своїй профе-
сії яскравих особистостей. 

Обласний тур Конкурсу, який про-
ходить на Миколаївщині, забезпечує кон-
курсну діяльність у комплексі відповідних 
напрямів визначення складників систе-
ми розвитку професійної компетентності 
педагогів, де, крім демонстрації досвіду, 
побудови структури уроку, оцінюють ре-
зультативність взаємодії педагога й учнів, 
установлюють рівень відповідності на-
вчально-методичного забезпечення уроку, 
що обирає конкурсант (Тюпа А. І., 2020, 
с. 23). Для вдосконалення механізму про-
ведення та залучення педагогів до участі у 
всеукраїнському конкурсі «Учитель року» 
Інститут модернізації змісту освіти провів 

опитування учасників першого (зонально-
го) туру всеукраїнського конкурсу «Учи-
тель року – 2021».

Як показало опитування, для педаго-
гів всеукраїнський конкурс «Учитель року» 
здебільшого дав можливість набути нового 
досвіду (1 240 осіб); поділитися власними 
здобутками – 554 респонденти; 688 педа-
гогів зазначили бажання продемонструва-
ти свої професійні здібності, 1 031 особа 
обрала можливість підвищити рівень про-
фесійної майстерності. 450 респондентів 
пов’язали участь у конкурсі з атестацією. 
260 учасників відповіли, що на їхнє рішен-
ня брати участь у конкурсі вплинули керів-
ники закладів загальної середньої освіти, а 
це є порушенням принципу добровільної 
участі педагогів у фахових змаганнях. За-
значимо, що можливість для професійного 
зростання стала мотивацією для значної 
кількості учасників опитування. Відповіді, 
які пов’язані з атестацією, обрали 450 пе-
дагогів. 

Серед іншого учасники зазначили: 
бажання перемогти, здобути нагороди та 
підвищити власну самооцінку; матеріальні 
цінності; мотивацію колег до участі в кон-
курсах; підвищення рейтингу школи.

За результатами опитувань учасників 
всеукраїнського конкурсу «Учитель року» 
визначено мотиваційні чинники, які впли-
вають на бажання педагогів брати участь у 
змаганнях: 1) здобуття професійного стату-
су; 2) необхідність підвищити педагогічну 
компетентність; 3) наявність професій-
но-особистісної зацікавленості; 4) потреба 
в демонстрації власного досвіду професій-
ної діяльності та прийняття досвіду колег; 
5) комунікабельність; 6) упевненість у сво-
їх силах; 7) уміння впливати на оточення. 

В умовах зміни завдань сучасної осві-
ти виникла потреба по-новому розглянути 
специфіку мотивування педагогів до уча-
сті у всеукраїнському конкурсі «Учитель 
року». До змін, які гальмують бажання вчи-
телів брати участь у конкурсних заходах, 
належать: рівень соціального забезпечен-
ня педагогів, освітня ситуація, що швидко 
змінюється; сучасні педагогічні норми, що 
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визначають конкретні колективи, органи 
управління освітою. 

Іншими словами, всеукраїнський 
конкурс «Учитель року» збирає учасників, 
які мали бажання заявити про себе як про 
фахово компетентну, творчу особистість, 
яка сміливо й упевнено йде на професій-
ний ринг, дали згоду на публічне оцінюван-
ня своєї діяльності. Ці вчителі віддані пе-
дагогічній справі, здатні до професійного 
зростання. 

Оцінювання конкурсних випробувань. 
Особистісний підхід кожного конкурсанта 
до визначення педагогічної ідеї, обґрун-
тованість обраних інноваційних форм і 
методів із урахуванням вікових особли-
востей учнів під час проведення таких ви-
пробувань, зокрема «Дорожня карта твор-
чого проєкту», «Методичний практикум», 
«Майстер-клас», «Дистанційний урок», 
вимагали від учасників професійної мо-
більності, уміння співпрацювати в колекти-
ві, компетентності, здатності до рефлексії, 
креативності.

Наприклад, порядок проведення об-
ласного туру конкурсу «Учитель року – 
2021» передбачав види змагань та методо-
логію формування критеріїв оцінювання 
учасників (додатки 1, 2, 3, 4), що сприяли 
підвищенню інтересу конкурсантів до пе-
дагогічної професії, бажанню оволодіти 
інноваційними формами педагогічної ді-
яльності, забезпечивши мобільність й адап-
тацію педагогів у запропонованих умовах 
(Лист МОН України, 2020, № 1/9-449). 

Конкурс відкриває багато можливо-
стей для учасників. Він дає змогу розкрити 
професійні здібності і напрацювання, поді-
литися власними надбаннями та цікавими 
педагогічними знахідками з колегами, узя-
ти найцінніше для подальшого зростання, 
провести професійну експертизу своєї ді-
яльності).

Найоригінальніші педагогічні ідеї та 
творчий потенціал учасників конкурсу під 
час змагань оцінює фахове журі, до складу 
якого входять науковці, досвідчені педа-
гоги, методисти, переможці минулих ро-
ків. Об’єктивність роботи членів фахового 

журі Конкурсу на Миколаївщині підтвер-
джують результати виступу переможців на 
всеукраїнському рівні. Так, найяскравішим 
виступом команди педагогів Миколаївської 
області є перемога в номінації «Керівник 
закладу освіти» у 2021 році. За час про-
ведення професійного конкурсу Микола-
ївщина має 5 переможців та 26 лауреатів 
фінального туру всеукраїнського конкурсу 
«Учитель року». 

Зауважимо, що умови проведення 
Конкурсу затверджені Постановою Ка-
бінету Міністрів України від 11 серпня  
1995 року № 638 «Про внесення змін до 
Положення про всеукраїнський конкурс 
«Учитель року» та зі змінами в новій ре-
дакції від 08 вересня 2021 року № 941. 

Склад журі теж формує регіональний 
оргкомітет із урахуванням того, із яких за-
кладів зареєстровані педагоги – учасники 
Конкурсу. Перебіг конкурсних змагань ви-
світлюють засоби масової інформації, роз-
міщено на сайті «Конкурс «Учитель року» 
на Миколаївщині». Отже, забезпечено про-
зорість та об’єктивність конкурсних захо-
дів.

Украй важливо розглядати Конкурс 
не тільки як ефективну форму поширення 
власного досвіду учасників через демон-
страцію кращих зразків своєї професійної 
діяльності, а і як форму підвищення ква-
ліфікації, що сприяє актуалізації творчого 
потенціалу педагога. Зазначимо, що у педа-
гогіці визначення оцінки професійності не 
можна визнати задовільним. Подивившись 
на рейтинг закладу освіти чи зробивши ви-
сновок про педагога, що він «досконалий 
учитель», можна, але представити преци-
зійність (найвищу точність) його діяльно-
сті складніше. Приміром, у ході проведен-
ня конкурсу «Учитель року» недостатньо 
інструментів, які б найрезультативнішому 
педагогові давали преференції перед менш 
досвідченим. Саме це зупиняє багатьох пе-
дагогів із досвідом від участі в конкурсі. З 
огляду на зазначене вище для переможців 
та лауреатів першого туру організатори 
розробили форму висновку членів фахо-
вого журі (рис. 1) за результатами випро-
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бувань, де конкретно зазначені досягнен-
ня учасника конкурусу в ході змагань. На 
підставі висновків фахових журі рекомен-
дуємо атестаційним комісіям надати право 

всім учасникам обласного туру Конкурсу 
пройти позачергову атестацію відповідно 
до пункту 5 чинного Положення про атес-
тацію педагогічних працівників.

Приклад висновку членів фахового журі першого 
туру всеукраїнського конкурсу «Учитель року»

ВИСНОВОК

фахового журі фінального етапу першого туру 
всеукраїнського конкурсу «Учитель року – 2021

Номінація_________________ 

На виконання наказу департаменту освіти і науки Миколаївської обласної держав-
ної адміністрації від 25 серпня 2020 року № 204 «Про організацію та проведення першо-
го туру всеукраїнського конкурсу «Учитель року – 2021» із 09 до 12 лютого 2021 року на 
базі Миколаївського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти організова-
но та проведено конкурсні випробування фінального етапу першого туру всеукраїнського 
конкурсу «Учитель року – 2021».

Учасник/учасниця ______________________________________________________
виявив(ла) ______ рівень професійної майстерності, фахову підготовку під час конкурс-
ного випробування «Практична робота», продемонструвавши доцільність та оптималь-
ність обраних форм і методів _________________________________________________, 
урахував(ла) психологічні, вікові особливості розвитку учнів.

У конкурсному випробуванні «Майстер-клас» учасник/учасниця обґрунтував(ла) 
власну позицію щодо визначення рівня організації освітнього процесу з учнями.

У конкурсному випробуванні «Тестування» і «Дистанційний урок» у _____ класі на 
тему ___________________________________ учасник/учасниця продемонстрував(ла) 
знання предмета, уміння реалізувати наскрізні змістові лінії тощо.

Відповідно до пункту 5 Типового положення про атестацію педагогічних працівни-
ків учитель _____________________________________________ має право на позачер-
гову атестацію без додержання послідовності в присвоєнні кваліфікаційної категорії та 
строку проведення позачергової атестації.

Голова фахового журі
Секретар

Джерело: складено самостійно

Основним документом, який підтвер-
джує рівень професійних досягнень педа-
гогів у Конкурсі, є диплом переможця або 
лауреата, проте рівень продемонстрованих 
у ході конкурсних випробувань ідей най-
кращого педагогічного досвіду, унікаль-
них практик удало підтверджує і висновок 
фахового журі. 

Запропонований підхід дає змогу пе-
дагогам створити кейс власного досвіду, 
здійснити об’єктивний самоаналіз педа-

гогічної діяльності, сприяє встановленню 
перспектив розвитку професійної компе-
тентності через демонстрацію власної й 
бачення колективної професійної майстер-
ності. Для піднесення іміджу сучасного 
педагога, престижності педагогічної про-
фесії конкурс «Учитель року» є ефектив-
ним методичним заходом, одним із видів 
підвищення кваліфікації вчителів, оскіль-
ки учасники потрапляють певною мірою в 
екстремальну ситуацію, коли знання, умін-
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ня, швидкість реагування під час конкурс-
них випробувань спонукають мобілізувати-
ся для досягнення бажаного результату. 

Фахові конкурси педагогічної май-
стерності сприяють популяризації педа-
гогічних ідей і досягнень, розширенню 
простору активної педагогічної взаємо-
дії, зумовлюють майбутнє кваліфікаційне 
зростання фахівців, окреслюють для них 
перспективи професійної кар’єри. 

Висновки та перспективи дослі-
дження.

Підсумовуючи подане вище, зазначи-
мо: конкурси фахової майстерності можна 
розглядати як: етап підвищення професій-
ної компетентності педагогів; крок у про-
фесійному зростанні, що забезпечує через 
педагогічне спілкування, під час якого по-
єднані індивідуальна та колективна діяль-
ність, через демонстрацію кращих профе-
сійних особистісних якостей конкурсантів 
їхній саморозвиток і самореалізацію у про-

фесії. 
Визначено мотиваційні чинники, які 

впливають на бажання педагогів брати 
участь у змаганнях, найважливіший – мож-
ливості здійснення педагогічного проєкту-
вання власного професійного вдосконален-
ня.

Розроблено форму для оцінювання 
фаховим журі результатів конкурсних ви-
пробувань учителів, де зазначені досягнен-
ня, результативність продемонстрованих 
ними форм і методів у ході змагань, реко-
мендації з атестації учасників Конкурсу 
сприяють реалізаціі педагогічних ідей і 
досягнень педагога, розширенню простору 
активної педагогічної взаємодії однодум-
ців.

У перспективі – дослідження урізно-
манітнення форм заохочення педагогів до 
участі у фахових конкурсах педагогічної 
майстерності як одного з чинників розвит-
ку їхньої професійної компетентності.
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The article analyzes adaptive and organizational technologies for the first round of the 
«Teacher of the Year» professional competition. An analysis of modern research on the aspects 
and conditions of stimulating the development of the teacher’s professional competence was 
carried out. The need for constant professional growth of the teacher and the low level of 
readiness of teachers to participate in competitions of professional skills are indicated. The 
positive impact of professional skill competitions on the development of a teacher’s professional 
competence is analyzed. The possibilities and tasks of the «Teacher of the Year» professional 
skills competition for provisioning are highlighted the growth of the professional competence 
of teachers, the formation of a subjective position regarding the implementation of one’s own 
activities, promoting the development of professional mobility of participants.

Attention is focused on the results of the survey of the participants of the «Teacher of the 
Year» competition in order to determine the motivational factors that influence the desire of 
teachers to participate in the competition. The organizational and pedagogical conditions for 
the development of the professional competence of teachers in the process of their participation 
in competitions of professional skills have been clarified.

The activity of the organizing committee of the regional tour of the competition to ensure 
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the openness of the competition, transparency in the work of the jury and awarding of winners 
and laureates is described. The form of the conclusion of the expert jury based on the results of 
the competition is proposed, where the indicators of the teacher’s achievement, the effectiveness 
of the demonstrated forms and methods during the competition are indicated.

Keywords: certification; competence; creative personality; professional growth; 
professional skill; self development; teacher; «Teacher of the Year» contest. 
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